

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben hához hozva negyedévre 1 kor. 80 fillér.
Vidéken postán küldve negyedévre 3 kor. 60 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Hákósi-utca 20. sz. Telefon-szám 300.
Kéziratok nem adóznak vissza.
Hirdetések árszabály szerint.

Magyarázóbeszéd a csodaszerekről.

(Dr. M.) Sok szegény embertársunk szenved keserves nyavalyákban, amelyek megkeserítik életét, megtörik munkakedvét és nyomorúságba hajtják még a jó módút is, hát még a szegényt, akinek egészséges korában is nehezen adódik a betevő falat! Az orvosi tudomány kétféle nyavalyát ismer, gyógyíthatót és nem gyógyíthatót. Igaz, hogy a gyógyítható nyavalyát csak akkor meri ilyennek nevezni, mikor már lábra állott a beteg, viszont egyet se mond gyógyíthatatlannak, már csak azon okból se, hogy a szegény szenvedőben meg ne ronstsa a reménységet. Mert a beteg mindig reménykedik. Különösen a lábönjáró beteg. Mivel az ilyen ember dolgozni nem tud, tanácsot kér fűtől-fától, utóbb a betűre is ráéhezik. Elolvas minden ujságot, ami a kezébe kerül, a vezércikktől kezdve az apróhirdetéseig. A hirdetések aztán megvigasztalják. Mert manapság tele vannak az ujságok mindenféle csodadoktorok meg csodaszerek dicséretével. Le is van néha rajzolva a nyavalyás beteg. Milyen keserves formája volt azelőtt, aztán milyen egészséges lett a csodaszere használata után. Lenyomtatják a hálálkodó írásokat, megrajzolják a csodadoktor ábrázatját, aztán hosszú lére eresztett beszédben magyarazzák, hogy a szenvedő emberiség minden baját, minden betegségét megtudja az a furcsanevű bácsi gyógyítási villamossággal, rádiummal és egyéb megfoghatatlan szerszámokkal!

A beteg fogja magát, ír egy öreg betűs levelet. Hogy hát ő is szenvedő emberiség, tessék, gyógyítsák meg. A levélre megjön a felelet. Tele van szép szóval, meg temérdek kérdéssel. Azokra mind felelni kell. Még azt is megkérdezik, nem volt-e az öregapjának ilyen vagy amolyan betegsége.

A levél végén pedig ott van, hogy a gyógykezelés addig nem kezdődhetik meg, míg kérdezősködő emberünk be nem küld a csodadoktorok 50 koronát.

Tegyük fel, hogy az 50 korona beküldetik. Arra jön egy levél, amely megírja, hogy ilyen meg ilyen orvos-ságot kell hozatni, azt evőkkanalankint vagy más módon bevenni, kapható az orvosság ugyanazon csodadoktor-nál. Persze megint jópénzért. Vagy pedig küldenek valami ördöngös masinát, azt kinek a hasára, kinek a hátára köttetik s ajánlják, hogy csak tessék nyugodtan megvárni a betegség végét. De a masina árát mindjárt meg kell fizetni.

Kedves atyámfia, egyet mondom, kettő lesz belőle. Ha beteg a lovad, nem bízod rá a betyársori állatorvosra, hogy gyógyítsa meg levélben, hanem elhivod hozzá a szabadkai állatorvost, mert tudod, hogy csak az az orvos gyógyíthat, ki megnézte a beteget. Hát ha a magad bajáról van szó, annyira szegre akasztod a jobbik eszedet, hogy elhiszed, hogy Párizsból, vagy Bécsből, vagy Budapestről meg tud téged egy olyan orvos gyógyítani, aki téged sohase látott? Elhiszed, hogy az a csodadoktor jobb orvosságot tud neked adni, mint a városbéli orvosok, akik apróra megvizsgálják, bajodat kiismerik, többször meglátogatnak, akiknek akár minden nap megpanaszkozhatol?

Bizony mondom neked, akkor cselekszel okosan, ha nem veted magadat mindenféle csodaszerek után, hanem rendes orvosi kezelésre bízod magadat úgy, mint a biblia is mondja: adj helyet az orvosnak. Es ha több bizodalmad van súlyos bajod miatt a nagy budapesti doktorokban, eredj fel hozzájuk, vizsgáltasd meg magadat és nyugodj meg abban, amit azok mondanak. De soha semmiféle csodaszere és csodadoktorra pénzedet ki ne dobd, mert avval nem te gyógyulsz meg, hanem a csodadoktor gyógyul ki a — szegénységből.

A politika.



Városi közgyűlésének után. —

Ha nagy politikus volnék, azt irnám címnek, hogy politikai széljegyzetek. Így azonban csak egyszerűen politikát írok.

A város közgyűlésén bizony beszéltek. Az egyik szónok dörgelemesen bünyül róttá föl a koalíciónak, hogy revideálta a házszabályokat. Már csak ezért is nagy ember Tisza.

Persze, a beszélő elfelejtett mélyebben visszatekinteni a múltba. Hogyan lehet még is nagy ember Tisza, mikor őt meg épen a házszabályrevízió buktatta meg, mikor ennek a kedvéért még zsebkendőjeleneteket is színre hozatott.

Ha Tiszának sikerült volna Perczel zsebkendőjével házszabályrevíziót csinálni, az Olympusig emelték volna. A koalíció csinált elfogadható, szükséges revíziót zsebkendő nélkül, hát őt már a Hadesbe internálnák. Pedig a koalíciónak bizonyára volt olyan tiszta a zsebkendője, mint Tisza-Perczelé.

Azt mondta a másik szónok, hogy a koalíció csak bombasztokkal dolgozott. Még Apponyi is. Szintén elfeledett néhány peronyire csak visszatekinteni a múltba. Kérem, csak néhány peronyire.

A közgyűlés ugyanis köszönetét, háláját fejezte ki Apponyinak 40 állami tanyai iskoláért, a szabadkai felső leányiskoláért. A közgyűlés tehát már előre rácafolta az utóbb elhangzott vádra. Es ha még mélyebben visszatekintett volna a múltba, meglátta volna a népiskolai törvényt. Olyan hatalmas, monumentális magyar alkotás, amelynek felépítésébe egyetlen Tisza-éra sem mert hozzáfogni, mert nem tartotta magát elég erősnek, hogy azt felépíthesse. Es Apponyi és a koalíciós kormány felépítette a magyar nemzetnek ezt a hatalmas, világító tornyát. Hát ez is bombaszt, ez is frázis.

Szegény magyar nemzet, mit várhatasz te a munkapárttól, ha ezt a gyönyörű alkotást, ezt az igazán nemzeti alkotást a munkapárt hibe frázisnak nevezi! Milyen kevés igazságszeretet élhet ebben a pártban.

De hát mundus vult decipi.

Es én Uram, csak egyetlen betűvel utaltak volna arra, hogy mi nagyot művelt Tisza István? Pedig ha művelt, csak van valahol érzékelhető nyoma. De ha erre a nyomra nem is akadtak, a nagy jövő munkaprogramjából csak egy makulányi munkatervre, pozitív munkatervre mutattak volna. Persze a koalíció előtti Tisza István múltban nem volt mire mutatni, amde a jövő

Legjobb beszerzési forrás porosz szén, koks és kovács szénre. — Tessék próbarendelést tenni!

Nagy tűzifa készlet!

Vagyok bátor a nagy közönség tudomására adni, hogy egy budapesti szénnagykereskedővel kötött bizományi szerződésből kifolyólag azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy a szabadkai piacon a legjobb minőségű valódi porosz szenet, porosz koksot és kovács-szenet bevezethetem, és pedig: 1038-83



***** 100 klgr. elsőrendű porosz szén ára 4 kor. 40 fill.
100 klgr. elsőrendű koks ára . . . 5 kor. — fill.
100 klgr. 2-szer mosott porosz és szabolcsi kovács-szén . . . 4 kor. 40 fill.

Legkevesebb mennyiséget is hához szállítom. — Nagyobb rendelésnél árkedvezmény. — Főelvem a pontos mérlegelés.

Kasza János tűzifa- és szénkereskedő, bognárárúk raktára Szabadkán.

Telefon-szám 297.

IV. kör, Deák-utca, Milkó-ház.

Telefon-szám 297.

Pontos kiszámlálás!

tele van reménnyel. Tetszik tudni, remény-nyel. Szegény nemzet, amelynek munkapártja reménnyel telítette meg a jövőt. Minő realis, vakítóan realis politika.

Es mindezért a 48 a hibás. Minő logika, minő megtörhetetlen következetesség.

Hát a magyar nemzet is mindig csak amitatni akarja magát.

Es én Uram, a tanács majdnem megjárta. A két civódó között majd hogy nem is nevezhetett.

Az egyik szónok a tanács javaslatában saját elveinek kifejezését, ragyogó kifejezését látta. A másik vezérszónok, nem látott ugyan bizalmat, de még sem elégitette ki.

A saját elveinek fényében gyönyörködő vezérszónokot azután az elnök figyelmes-tette, hogy távol áll a tanácsi javaslatától a bizalom. Csak udvariasság az egész. Válasz a légyottra hívó levélre. Ha majd fehér szegfűt, piros rózsát, zöld babérlevelet tűzöl a gomblyukadba, majd akkor ott leszek a légyotton. Ezért a válaszáért nem szabad haragudni; de a szerelmes csók cuppanását sem szabad belőle kihallani. Hiszen a tanács elhatározta már előzőleg, hogy nem ad pénzt a nemzetiszínű esokorra, szerezzé meg azt a kormány maga. Bizony nem ad pénzt, még ha telefönik is a zsebét csak azért, hogy mint közvetítő juttassa a kormányhoz.

Bizony mondom, úgy tűnnek föl nekem a munkapárt hívei a tegnapi közgyűlésen, mint az elaggott gavallér. Már nagyon is rövidlátó. A szemgödrei sem alkalmasak már a monoklira. Amde a szerelmes szív dobogására mégis a szemére erőlteti a monoklit. Es így még kevesebbet lát. Elindul, megbötklik és azt hiszi: bájos boszont jár.

Ezeket az impressziókat hoztam magammal a közgyűlésből a legteljesebb tisztelettel.

Hony soit qui mal y pense. Mert hát a harisnyakötőjét azért senki sem vessitette el. (D-e.)

Utóirat: Ebéd után olvastam Tisza István nagyváradi beszédét. Királyi csemege volt. Minő pazar szervisszel. Itt velencei kristály, amott arany, ezüst tartók; micsoda pazarlás a művészettel. Ugy érezheti magát a szegény, pörgunyhó lakója a királyi ebédre terített asztal előtt, mint én éreztem magamat a beszéddel szemben. Ugy nyultam a csemegéhez, mint a szegény pór a királyi asztal csemegéjéhez. Megilletődve, félve. Pompás gyümölcs akadt a kezembe. Kábitó az illata a színe, a hámva. „Kulturális fejlődésünkben arra kell törekednünk, hogy minden iskolában megtanuljanak magyarul.“ Megilletődött parasztmódjára ejtettem ki a gyümölcsöt a kezemből. Bizony mondom, remeke volt a cukrász művészetnek. Oszetört. En uram, csak a magja, az volt valódi gyümölcs mag Apponyinak a népoktatásról szóló törvényjavaslat. Szilárd, disztelen, de feltétlenül csiraképes mag, amely már is magyarul beszélt minden iskolában. De hogy észre ne vegyék, Tisza István a legremekebb cukrászművészettel kábitó cukorgyümölcsöt csinált köréje.

Igy azután talán csak az övé lesz a dicsőség. Es Apponyi? Bizony mondom, Szudarevics Benedek dr. már is elhiszi, hogy Tisza István az oroszlan és nem Apponyi. Mért is csinált Aesopus meséket!

Választási mozgalmak.

Szabadkán Vojnich Sándor és Janiga János lépnek föl munkapárti programmal. Báró Vojnich István harmadik helyen is föllép, amint írják: Zomborban. Itt aztán a kombináció szerint két munkapárti is lenne: Konyovics Dániel meg Vojnich István báró. Es még tagadják hogy nem lesz munkája a munkapártnak. Fernbach Péter lesz a függetlenségi párt jelöltje.

Titelben Hadzi Szilárd lép föl radikális programmal Zákó Milán, nyugalmazott főispán, munkapárti ellen.

Apatinban a legújabb ellenjelöltje Fernbach Károlynak Schmausz Endre.

Es hogy még hány jelölt lesz, annak a megállapítása is igazán munka. Nagy, fejtörő munka.

A szabadkai patronázs.

Tegnapi cikkünkre, mely a patronázs-ról szól, illetékes helyről kaptuk a következő sorokat:

„A patronázs, melyet a Szabadkai Első Nőegylet alakított és tart fenn, már huzamosabb ideje virágzik a Nőegylet védőszárnnyai alatt.

Farkas Edith szabadkai előadása után, melyről a Bácskai Napló is megemlékezett annak idején, azonnal megalakult a patronázs vagy tiz patronessel a szabadkai urileányok közül és ugy negyven védenc léánnyal.

A Nőegylet a maga nyugodt méltóságával kezeli a patronázs-ügyet, nem titkolózva, de feltűnést sem keresve, halad a jótékonyág fáradalmas útján.

A rab-patronázs a Nőegyletnek legújabb vállalkozása. Hogy neves jótékonyágával oda is elhat, azt a törvényszéki urak kiváló előzékenységének köszönheti, kik az önfeláldozó vállalkozást a legnagyobb örömmel fogadták és a látogató hölgyeknek mindenben a legnagyobb készséggel kezökreljárnak.“

Kötelességünknek tartjuk e sorokat téves vélemények eloszlatása végett leköszölni

HIREK.

ÉRTESETÉS.

Több oldalról megkeresték már nyomdánkat, hogy a vasárnapi, ünnepnap evangéliumok után szokásos „Hit-Remény-Szeretet“-et a hívők használatára nyomassuk ki. Most már értesíthetjük az érdeklődőket, hogy a magyar, német, bunyevác nyomtatványok készen vannak. Ára száz darabonként 2 korona, darabonként 4 fillér.

IGAZGATÓSÁG.

A főispáni installáció.

A főispáni installáció ünnepségére szorgosan folynak az előkészületek dr. Dembitz Lajos, helyettes polgármester vezetése alatt. Most küldik szét az installáció közgyűlésre a meghívókat.

A szerda délelőtt kilenc órákor kezdődő diszközgyűlésre a polgármester a meghívókat kibocsájtotta s arra ugy a törvényhatósági bizottság tagjait, mint az egyházi, állami, katonai, városi, hatóságok fejeit, a törvényhatóságokat és a városban lévő egyleteket és testületeket meghívja.

A beigtatást követőleg délután két órákor a Pest szálloda nagytermében ünnepi ebéd lesz, amelyre az aláírási iverk szétküldettek a különböző hivatalok és egyesületek vezetői címére. Az ezen kívül résztvenni kívánók számára a főjegyzői hivatalban is van aláírási iverk. A rendező bizottság kéri az ivtartókat, hogy a nekik kiküldött aláírási iverket hétfő délelőtt 12 óráig dr. Dembitz Lajos helyettes polgármesterhez beküldeni sziveskedjenek.

A beiktatást rendező bizottság vasárnap délelőtt 10 órákor a városháza főjegyzői hivatalában ülést tart, melyre a közgyűlésileg kiküldött tagok szuton is meghívóvatnak.

— Felhívás. A szabadkai keresztény munkás egyesület (Rákóczi-utca) folyó hó 6-án vasárnap délelőtt tíz órákor fontos ügyben összejövetelt tart, melyre az összes tagokat és az ügy iránt érdeklődőket meghívja. Elég volt a nemtörődömségből. Itt az ideje, hogy mi keresztény szociálisták megértsük a jövő kor jelszavát, hogy a „keresztény-szociálistáké a jövő.“ Ott legyen minden eleven ember, asszony, fiu és lány kor és rangkülönbség nélkül. Akiben egy szikrája él még az Istenben való hitnek, az ott lesz.

Az elnökség.

— Egyházmegyei hírek. Aczél Gyula helybeli hitoktató a napokban tette le Kalocsán a középiskolai hittanári vizsgát jeles sikerrel; Gonczlik Kálmán bajai hitoktató pedig a bécsi egyetemen a második szigorlatát. Gratulálunk.

— Márciusi-ünnep a Katholikus Legényegyletben. A Szabadkai Katholikus Legényegylet f. évi március hó 6-án, vasárnap este fél 6 órákor március idusának megünneplésére színi-előadást rendez, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja. Színpad kerül: „Erdők királya.“ Hazafias irányú énekes népszínmű három felvonásban és két változatban. Irta: Kasza Vilmos. Zenéjét szerzette: Ditelján István. Szereplő személyek: Bartus Kálmán, Vörös Ilona, Mikuska Irma, Németh Etelka, Sztipics Gergely, Dobó Lajos, Báics László, Kozma Gyula, Deák Matild, Kovács Mariska, Kulics József, Deák Mariska, Egrényi József, Pertics István, Dulics Béla, Kalmár Károly, Kozma László, Jaramázovics J. Hegedüs József, Sefesics Kálmán. Belépőjegy: Tánlászék az első 2 sorban 1 korona 20 fillér, a többi sorokban: 1 korona. Padsor 50 fillér. Jegyek az egyesületben és az egyleti tagoknál kaphatók. A szindarabhoz a legényegylet elnöksége teljesen új, gyönyörű díszleteket és kulisszákat festetett. Az előadás alatt kitűnően szervezett műkedvelői zenekar játszik, ami bizonyára emelni fogja a hazafias est által nyújtandó műélvezetet.

— Pályázat a váci siketnémák intézetébe. A siketnémák váci országos intézetében a Haynald Lajos-féle alapítványi hely megüresedett, amelyre, mint az alapítványi kegyura dr. Városv Gyula érsek pályázatot hirdetett. A szabályszerűen fölszerelt körvényeket f. évi március hó 15-ig kell benyújtani. — Ugyancsak megüresedett a váci siketnémák országos kir. intézetében a gróf Nánasdy-féle alapítványi hely. Az alapítványi hely kegyura a kalocsai főkapitán, ahová f. évi április 30-ig a pályázatok is benyújtandók.

— Bácsbodrogmegyei Irodalmi Társaság Zomborban, 1910. évi március hó 6-án vasárnap délután 5 órákor a városháza nagytermében Mikszáth Kálmán negyven éves irói jubileumát diszfelolvasó üléssel ünnepli. Tárgysorozat: 1. Vértesi Károly elnöki megnyitó beszéde. 2. Dömötör Pál: Mikszáth Kálmánról, a Bácsbodrogmegyei Irodalmi Társaságnál pályadíjat nyert óda. Felolvassa: Rácz Soma. 3. Trencsény Károly: Mikszáth nyelv-művészete. 4. Prokóp Imre: Mikszáth mint a felvidék írója. 5. Kohlmann Dezso dr.: Mikszáth irói művészete. A belépés ingyenes és mindenkinek szól. Az ünneplésre az irodalom iránt érdeklődő közönséget tisztelettel hívja meg a Bácsbodrogmegyei Irodalmi Társaság. Vértesi Károly, elnök. Prokóp Imre, titkár.

— A zombori oltáregyesület folyó évi március hó 6-án fogja ünnepélyes kiállítását megnyitni. A ünnepély sorrendje a következő: Március 6-án délelőtt 9 órákor ünnepélyes mise a tiszteletendő iskolának zárdájában, mise után a kiállítás megnyitása magyar ünnepi beszéd és szavaltat kíséretében. Délutá fél három órától fél négy óráig a plébániatemplomban közös imádás, melynek befejeztével a bunyevác és németajku hívek réssére ugyancsak az iskolának zárdájában lesz bunyevác és német alkalmi beszéd. A kiállítás mely vasárnap és hétfőn tart, ingyenes és mindenkinek szól. A tagok kéretnek, hogy az ünnepélyre oltáregyesületi jelvényvel minél nagyobb számban sziveskedjenek megjelenni. — Az igazgatóság.

— Meghívó. A szabadkai önkéntes tüzoltó testület folyó évi március hó 6-án (vasárnap) d. e. 9 órákor a laktanya helyiségében tartja az évi rendes közgyűlést, melyre a testület alapító-, pártoló- és működő tagjait ez uton hívja meg a parancsnokság.

— A tisztviselők napja. A városi tisztviselőknek örömnapja volt ma. Terhes munkájuk és hosszas várakozásuknak nagyon is megérdemelt jutalmát, a fizetéskiegészítést ma vették föl. Az amugy nem épen

mosolygó arcok ma vidámabbak voltak. Nap-sugár a városbázán.

— **Ártézi kut furás Kerényen.** Kerény községben az ősszel a tifusz járvány-szerűen lépett fel. A rettenetes járvány feltartóztatlanul terjedt és szedte áldozatait. E betegség továbbterjedésének megakadályozására a képviselőtestület elhatározta, hogy a templom előtti téren ártézi kutat furat, ami szintén egyik hathatós eszköze annak, hogy a betegség járványává ne fejlődjék.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Sárközy Jenő budapesti m. kir. fővárm. hivatali gyakornokot az újvidéki m. kir. fővárm. hivatalhoz vámsegédtisztte nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Okrész Illés állami állatorvos eljegyezte Flórián Annuska urleányt Temerinből.

— **Kitüntetett tanítók.** Az egyházmegyei főtanfelügyelőség a hivatalos bírálók véleménye alapján a következő tanítókat ajánlotta az 1908. évi tanítói tételek kidolgozásáért jutalmazásra: Kemény Simon bajmoki tanítót 100 kor., Resli Dezső kalocsai és Windisch Károly bogyszlói tanítókat 50–50 korona. Nagy János bácskörtési, Drégely Kálmán mélykúti, Losonczy Antal óbecsei és Piller György adai tanítót 25–25 korona jutalomra. A vármegyei közgazgatási bizottság pedig a magyar nyelv sikeres tanításáért Antalitz Kálmán kerényi tanítót 100 kor. jutalomban részesítette.

— **Mentőink mult havi működése.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vétetett a következő eseteknél u. m.: Sebzés, sérülés 42 eset. Belső bajok 1. Betegeknek a kórházba szállítása 13. Elmebeteg szállítás 1. Tűzhöz kivonulás 4. Hullaszállítás 8 eset. Összesen 69 esetben. A folyó évben 171 esetben, a mentő-osztály fennállása (1896. év. szeptember 12) óta a mai napig összesen 11637 esetben működtek.

— **Persely fosztogatás.** Bach Anna 14 éves monostorszei napszámosnő szentmise alatt a templomban felállított perselyeket észrevétlenül leemelte, azokat otthon fejszével felfeszítette s tartalmukat kivéve eldobta. A reményteljes eseményt a csendőrség a zombori kir. ügyészség fogházába szállította.

— **Ismét szenzáció az Uránia mozgószínházban és pedig Ferrernek, a spanyol vizsálykodás áldozatának elítélése kerül műsorra.** De ezenkívül minden egyes kép ugymint Napóleon és a spanyol háború, továbbá Sihiller Harangja megtekintésre méltó. Az új műsor szombat, vasárnap és hétfőn ugyanaz.

— **Egy notórius betörő elfogatása.** Az utóbbi időben Apatinban valamilyen Bezdánban nap nap után történtek kisebb nagyobb lopások és betörések. A csendőrség hosszas nyomozás után a büntettek tettesét Radoszavlyev János 49 éves melenczei, torontálmegyei csavargó személyében kinyomozta és a perlaszi csendőrségnek adta át. Nevezett csavargó életmódjánál fogva egy apatini szőlőkunyhóban lakott s onnan éjjelenként a községbe lopódva követte el betöréseit. Így a többi között ő az apatini izraelita templomban elkövetett betörés tettese is.

— **Eladó nyergek.** A 8 dik huszárezrednek Szabadkán állomásozó pótkereténél 74 nyereg eladó. A venni szándékozók a nyergeket megtekinthetik a Kállay-utcai lovárdában, naponként reggel 9 órától déli 12 óráig.

— **Figyelmeztetés!** A beálló könyvidény alkalmából kelősen óvakodjék mindenki a fővárosi és egyéb ismeretlen utazó könyvügynököktől, kik a közönség megtévesztésére törekednek. — De felesleges is ezekhez fordulni, mert Heumann Mór könyvkereskedő részletosztályában bármely magyar szépirodalmi és gyűjteményes munka előnyös havi részletfizetésre kapható és előzőleg megtekinthető.

Keresztények csak keresztényeknél vásároljatok

Gondolatok.

Irta: Dr. Hannig Györgyné.

Az önzetlen szeretet nélkül a szív olyan lesz, mintha a földtől elrabolnák a napsugarat: terméketlenül válik.

Azon szív, melyben a tiszta isteni szeretet lakik, az erények virágos kertje; akik ezen szeretetet nem ismerik, ott a lélek a szenvedélyek tanyájává válik.

A szeretet parancsolat; s ugyan Jézus mit kért tőlünk.
„Piam add nekem szivedet!”

A liliumtiprók.

— Ujabb áldozatok. —

E galád büntügyben a rendőrség még mindig folytatja a nyomozást és szinte megdöbbentő gazságokat leplezett le.

A büntetések.

Megirtuk már, hogy a kerítőnő Dekány Józsefné, szül. Hajdu Katalin Huszonhat éves.

A rendőrség harminc napi elzárásra ítélte a kerítőnőt, akik azonban szintén a kórházba kellett szállítani, mint áldozatait is.

Még mindig nem írjuk ki az áldozatok nevét, akik közül négyet büntetett meg a rendőrség 15, 8, 5 és 4 napi elzárással.

Ujabb áldozatok.

Govorkovics Aladár fáradhatatlan nyomozásának sikerült újabb áldozatok nyomára akadni. Eddig hármat állított elő a rendőrség, akik közül kettőt szintén a kórházba kell szállítani.

Megdöbbentő az a gondolat, hogy vannak emberi vultukból kivetkőzött férfiak, a kik állatias szenvedélyük kielégítése végett a bűnnel szövetkeznek, megvetést, undort keltenek maguk ellen, s ártatlan áldozataiknak talán későbbi átkát is magukra vonják.

Még az anya is.

A rendőrség folyosójának padján 13–14 évesnek látszó leányka ült. A többi delikvenek között feltűnt a lányka, érdeklődni kezdtem és megtudtam, hogy az is a gaz liliumtiprók áldozata. Orvosi vizsgálatra és rendőri büntetésre vár.

Kérdőzködéseimre megtudtam azt is, hogy még az anya is segítette a kerítőnőnek sőt a nagyobbik lányának a husából már maga is élt.

A nyomozást a rendőrség még mindig folytatja, s ha befejezte, közölni fogjuk a magunk által is megtudott liliumtiprók és áldozataik neveit is.

Kijátszott hitelező.

Vagy:

Hogy lehet a váltóadóságot
fizetése alól kibujni.

Sz. E. kecskeméti lakos furfangos és ötletes ember hírében áll. Otletei széles körben ismeretesek.

Ez az ur néhány hó előtt egy magánembertől kölcsönkért 100 forintot aszal, hogy azt március elsején kifizeti.

A lejárat napja elérkezett, de Sz. tudván azt hogy pénze nincs és így a váltót kifizetni nem tudja, a következő cselhez folyamodott.

A lakásán ravatalt állított föl és ő maga egy koporsóba feküdt. A koporsó körül egy csomó gyertya égett és a ravatal előtt Sz. cseléde térdel s keservesen zokogott.

Ilyen volt a kép, amikor a hitelező benyitott adósa lakására.

A cseléd rettenetes csuklások közt, (hogy is tudta olyan ügyesen csinálni!) fogadta a hitelezőt és elmondta, hogy gazdája az éjjel hirtelen meghalt.

A leány zokogása annyira meghatotta a hitelezőt, hogy ő maga is sirásba fogott.

Sírás közben elővette Sz. E. 100 forintos váltóját és azt darabokra tépre, a papírszeleteket a földre dobta.

Még mondott is valamit hozzá. Azt, hogy:

— Itt van az utravaló!

Es erre Sz. E. a koporsójában hirtelen felgyenesedett és a következőket mondta:

— Köszönöm, uram!

A hitelezőt erre a jelenetre majd megrögtötte a guta. Meglepetésében nem tudott szóhoz jutni.

Annyit később azonban konstatált, hogy Sz. E. őt ravaszul kijátsszotta.

A károsult most azon töprekedik, hogy nem tenné-e helyesen, ha Sz. E.-t a rendőrségnél feljelentené.

Holnapig tán kislúti?!

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Kis cukros.

Tegnap és tegnapelőtt gyér közönség előtt ment Paul Gavault ötletes, franciásan szellemes vígjátéka Krémor Sándor, ugy látszik, slágernek szánta ezt a darabot, de egyet kifelejtett a számításból: nincs benne prudéria, és így a darabnak buknia kellett. Így kívánja ezt a — jóízűt.

A szereplők mindent megtettek a kitűnő darab megmentésére. Dobos Margit ügyesen, kecsesen játszotta meg Benjamine szerepét, Szőke ércessel, helyes felfogással dolgozott. Vidor mozdulataiban még mindig szegletes, Kondráth Honától többet vártunk volna.

Hidvéghiné, Kabos, Szathmáry, Baróthi jők voltak.

Mindenesetre kár, talán jellemző is, hogy ennek a jó darabnak nagyobb közönsége nem volt.

* **Színházi kellemetlenségek.** „Párisban megszólalnak a bretli primadonnái: Yvette Guilbert, Anna Tibaud és Adeline Lantheay és megbotránkozva felpanaszolják a sok szemetet és trágárságot, amit velük énekelteknek az egymásra licitáló poéták.”

Mi elmegyünk itt a színházba, elvisszük növendék gyermekeinket is, hisz a színház a művelődés és erkölcsnevelés iskolája. Es mit látunk? Kijönnek a színpadra nemcsak pusztá trikóba osaknem mezítelenül, vagy átlátszó fátyolruhában, de még ez sem elég, hanem kétfelül fel is hasítják a szoknyát, hogy a mestelenség biztosabban feltűnjék.

A publikumban vannak, a kik behozzák felső ruháikat a színházba, de hogy a sok cókókkal maguknak kellemetlenségük ne legyen, keresztül hajigálják a szék hátulján a hátul ülők ölibe és még rossz néven vessik, ha az illetők nem elég türelmes ruhátartói az ő lomjaiknak.

m. l.

Szerkesztői üzenet.

D. Tévedésből maradt ki. Örömmel tessünk eleget kívánságának, midőn a helyen konstatáljuk, hogy Essert János is ott volt a regősei néppárti értekezleten. Köszönet a figyelmeztetésért.

IRODALMI UJDONSÁGI

Ábrányi: Szabadság hazá, ára 30 fillér.
Ambrus: Janosi és Juliska, ára 30 fillér.
Cserép: Caius Sallustius Crispus összes munkái, ára 8 korona.
Erlích: Erő és adhaesio járműveknél járás járógépek, ára 2 korona.
Kreith: térkép 1906. évi országgyűlési képviselőválasztások, ára 1 kor. 40 fillér.
Paul Hervieu: Ismerd meg magadat, ára 60 fillér.
Senki: A megértés politikája, ára 60 fillér.
Szivák: Országgyűlési képviselőválasztás és curiai bíráskodás kodexa, ára 12 korona.
Varga: Mikszáth Kálmán, ára 2 kor. 50 fill.

Kapható:

Krécsi A. Nándor könyvkereskedésében
Szabadkán, Deák-utca, Kiskápolnával szemben.
Telefon 2—83.

